

最后70天疯狂后 万亿代购市场将终结?

《法制晚报》王玲玲

据财富品质研究院统计,2016年中国人买走了全球近一半的奢侈品,达到1204亿美元。预计到2020年,中国消费者境外奢侈品消费将达到1万亿人民币。从淘宝到微信朋友圈,随着海外代购们战场逐渐扩大,收入也越来越多,但是明年1月1日开始,《中华人民共和国电子商务法》将对微商进行监管,代购们逃税的难度加大。而从现在到年底,或将是万亿规模代购市场最后的70天。

“明年形势不容乐观,该囤货就赶紧囤起来吧。”从事日本代购的孙女士有一个自己的代购群,群里每天都会出一些日本的化妆品、护肤品,甚至当地的潮牌、电子烟等产品信息,有需要的顾客会自动向孙女士预订相关产品。收到订单后,孙女士会第一时间联系自己在日本当地的供货

商下单。

当然,孙女士每年也会自己往返日本几次,因为毕竟自己扫货少了供货商环节,还能多赚一点。她最近一次扫货是在今年7月,而她已经计划好这月底会再去一趟日本扫货,之后,可能就要放弃代购生意了。

“上个月帮顾客代购的产品,就被海关查了,还要补缴税款。”这就是她放弃代购的原因。

而在记者的朋友圈好友中,不乏孙女士这样的代购卖家,有一些甚至直接长期定居国外。一位从事日本代购的卖家告诉记者,通常一件商品,快递到买家手中的利润大概在10%-30%,如果代购生意好的话,月入万元绝对不是问题,有的代购甚至能够月入五六万元。

代购的火爆,直接造成了很多品牌在国内专柜的销售额下滑。而为了让消费者转到国内购买商品,不少品牌也对产品进

行过相应的限制。

如一些顶级手表品牌,就有个不成文的规定,即只要不是在中国大陆地区购买的商品,出现问题都不予保修。

9月28日,这一天被称为“代购圈的黑色星期五”。在上海浦东机场,上百名代购被开箱检查并需要现场补缴税款,一名男子甚至携带了价值178万元的商品入关。

从现在开始到今年12月31日,已经被代购们视为最后的“好日子”。

2019年1月1日起,电子商务法正式实施,业内认为这意味着代购行业或将正式迎来监管。北京市法学会电子商务法治研究会会长、北京市汇佳律师事务所主任邱宝昌表示,即将于明年实施的电子商务法明确了利用微信朋友圈、网络直播等方式从事商品、服务经营活动的自然人也是电子商务经营者,从事个人代购、微商也需要依法办理工商登记取得相关行政许可,

依法纳税。这将对代购、微商等行业起到规范作用。

邱宝昌认为:“海关在检查,是在落实现有规定,而到明年1月1日以后电子商务法实施的时候,对这种微商的所谓代购的问题、微信平台的经营问题、微商销售的问题应该要按照电子商务法的规定去进行规范经营。到国外去购买商品到国内来销售,它是一种经营活动,那么经营活动按照电子商务法的规定,不管你是微信平台还是微商,都要受电子商务法限制,那都要依法照章纳税。”

其实,微信已经对代购卖家采取了限制政策。一位长期定居韩国从事代购的汪小姐就表示,现在微信限流越来越厉害,就算每天有更新,很多内容可能朋友圈的人也不是全都能看到。只能要求买家们把自己设置成星标好友,不然微信系统会自动屏蔽内容。

从拨号派警到可视化指挥

浙江公安“110报警服务台”的变革之路

(上接1版)

“初代110” 只有2台老式电话

上世纪80年代,改革开放政策的实施,带来了全国性的人、财、物大流动,也使全国社会治安发生了重大变化。

“打击犯罪是在跟时间赛跑,110报警服务台成立前,群众只能跑到派出所报案,等公安机关赶到现场时,往往错过了最佳破案时机。”吴拥军说,随着改革开放的深化,流窜犯罪急剧增加,靠脚力报警的方式显然落伍。于是,110报警服务台应运而生并在全国推广,浙江全省公安机关紧跟浪潮,1989年10月,杭州开通了全省首个110报警服务台,1998年实现全省覆盖。

回想起1995年嘉善县110报警服务台的诞生,吴拥军记忆犹新:“开通之初,我们只有一个办公室,设备是2台使用圆盘拨号的电话、2台286老式计算机;实行的是单人24小时值班,由3位民警轮班。”如何把警情“派”下去呢?吴拥军说,当年唯一的方式,就是给派出所的值班室打电话,再由接线员将警情传达给所里的民警。

1985年,张毛生加入公安队伍,成为嘉善县公安局惠民派出所的第一代民警。他回忆,当年老百姓报案,还是直接打值班电话的多,110转接的反倒少,除了重大警情。而1995年110接到的一起重大警情,让吴拥军印象深刻。“那天下午有人打110报警,说自己在银行刚取了40万元,被人抢走了。当时我们工资才200块!这可把我急疯了!”

急也没有用。吴拥军只能拿起电话,一个数字一个数字拨号,通知辖区派出所和刑侦部门,再汇报领导。欣慰的是,警方最后抓到了人。

这起轰动一时的劫案,也让吴拥军在今后几十年的警营生涯里,越来越意识到110从“传声筒”成长为“公安大脑”的重要性。

110“长出” 越来越多的功能

与吴拥军同一代成长起来的张毛生,经历几十年的改革与发展,对于110报警服务平台的重要作用也有着最直观的感受。对于一线民警来说,平台不仅是信息的“传达者”,同样也是他们的“后援团”。

1995年冬天,张毛生接到好几个110报警电话,都是辖区里的街面小店被盗。那个时候的110,就是纯粹的报警电话——只提供了一个基本警情,案子在谁的辖区,谁就去办。至于该怎么办,全靠自己发挥。

张毛生两眼一抹黑地就去了。“那时候110也没有指挥中心、综合调度什么的,就通知你,有这么个案子,你去办吧。”他和同事用了个最笨的办法——蹲守,每天晚上穿着大棉袍,在路边草丛一趴就是几小时,一连20多天,总算蹲到了嫌疑人。他们又骑着自行车,后座带着嫌疑人回了派出所。“到了所里,我们才发现,我后座那人其实怀里一直揣着刀。”

刚参加工作2年的新警张平,听着父亲张毛生当年的故事,觉得既新鲜又无法想象。

2016年的一天,张平在派出所值班时,也接到一起盗窃报警。警情发生在他的辖区,就在他赶往现场时,110指挥中心已经通过综合调度,调派了周边巡特警等警力前往支援。同时,指挥中心还通过案发现场周边的监控等设备,查找可疑人员,并将情况及时反馈给一线民警,最终使得嫌疑人很快被抓获。这种变“传声筒”为“后援团”的情况,对张平他们来说,已是常态。

110报警服务平台的功能拓展,受益的不仅仅是公安民警。2005年,浙江全省县级110报警服务台全部实现“三台合一”,群众遇到交通事故、火警、其他人身财产安全警情可以统一拨打110,做到一键式服务、多方面联动。全省110报警服务台的接警量不断递增,从1998年的725万余起上升到2017年的2148万余起。

内部的改革也在进行之中——2016年,浙江省公安厅开始谋划实施“云上公安、智能防控”大数据战略,其中“联勤联动、合成作战”正是战略的重要组成部分,更是实施主动预测、精准防控、高效指挥的中枢神经。也正是这一年,浙江省公安厅指挥中心基本建成“浙江公安110接处警与指挥调度综合业务系统”,实现接处警、可视化指挥、集成化调度、联勤化处置一体化、一张图作战。至2017年底,这个设想,已然在嘉善落地,发挥起了实质作用。

“不是一个人在战斗”

2017年10月1日,嘉善县公安局正式成立情指联勤中心,刑侦、巡特警、网警等



民警佩戴的4G移动设备



早期的110报警服务台

相关警种进驻,24小时常态化运作。情指联勤中心可以实时追踪每个民警的出警情况,实现了可视化指挥。

2017年12月3日15时11分,一个报警电话打进来,有着5年经验的接警员陈燕在听到对方说“有名女子手持砍刀”时,就及时将电话切换到了指联勤中心的“大喇叭”内——“她抱着5个月大孩子,开走了我的车,红色宝马,从姚庄丁棚往嘉善方向行驶。”

劫持吗?通话结束,所有岗位开始联动。姚庄派出所的民警孙俊“接单”后,戴上新配的4G执法记录仪到达现场。与此同时,交警已经根据情指联勤中心提供的信息,拦截下了这辆宝马。但车上的女子情绪非常激动,手里持刀抱着小孩,锁了车门,也不肯开窗。孙俊用佩戴的4G设备拍下了整个现场,现场所有的画面和声音,都被实时传输回了派出所指挥室和中心。

更多的碎片信息,不断在中心汇集,慢慢拼成一张完整的“拼图”。原来,报警人与该女子因感情纠纷,曾报警过8次,女子手里的孩子是亲生的。指挥长综合所有信息分析,这次报警应为感情纠纷,并非劫持。这条背景材料,也很快传送给了现场

的处警民警。在长达4个多小时的现场沟通中,后方指挥区根据现场的情况变化,一直在不断研究处置对策,直到女子情绪逐渐平缓,被成功劝下车。

“我过了好久,才知道自己在‘直播’现场!”孙俊说,所有的信息和后援力量不断赶到时,让孙俊和在现场处警的几名民警,都不约而同感慨——“自己不是一个人在战斗!”

“每个派出所处警,我们都可以调动街面监控、4G移动设备及无人机装备,通过AR警务作战地图动静结合、全景展示,视频叠加追踪,如果有紧急情况,我们基本能在民警要求增援之前,已经做好调度,不仅提高警务效能,也保证民警安全。”蔡辉说。

改革开放40年,浙江公安实现了从“汗水警务”到“智慧警务”的质变,而110的变迁,正是这一质变的缩影。如今,浙江公安正着力打破信息壁垒,基于感知系统的智慧防控网越织越密,与之相关联的是,勤务指挥更加扁平化,警种作战日趋合成化,警务流程再造升级,大数据、云计算正在成为公安机关打防管控的“撒手锏”。而不变的,是110这个号码带给所有人的那一份安全感。